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- knowledge of some norms of behavior in society; 

- the development of relationship behaviors appropriate to the group to which they belong.  

The earlier children become aware of their rights, the more clearly they will be able to 

acquire a different, clearer perception of the world during their upbringing and development. 

Through the activities proposed in kindergarten on the topic of Children's Rights, through the tasks 

they have to carry out, they will be able to know and understand from a young age the importance 

of these rights and the need to respect them.  

Through a coherent didactic approach, the possible violations of children's rights will be 

removed. Children first begin to understand their own rights and then move on to exploring the 

ways in which these rights must be accompanied by respect for the rights of others. 

By identifying and using rights in correlation with respect for actions, preschoolers can 

better relate to the reality beyond their personal experience. Regardless of where they live, children 

are in touch with other parts of the planet and each other. In an increasingly globalised society, 

places, events, problems, resources and people are connected in a complex and delicately balanced 

network. 

 

Bibliography: 

1. Popescu, F., (2020). Children's rights in early childhood education. Models of good practice 

in kindergarten-Methodical guide. Târgovişte, XXX, the UN Convention on the Rights of 

the Child; 

2. https://www.unicef.org/moldova/CRC_RO.pdf, accessed on 07.11.2021;  

3. 3.*** (2012). Teaching children's rights in the civic education class - support material. 

Kishinev 

4. http://isjtulcea.ro/wp-content/uploads/2018/03/Cernencu-Marcela-actiune-metodica-

gradinita.pdf, accessed on 07.11.2021 

 

CONSILIEREA COPIILOR ÎN ȘCOALA ROMÂNEASCĂ 

COUNSELING CHILDREN IN THE ROMANIAN SCHOOL 

Teodor-Sorin CUMPĂNĂȘOIU, 

Phd. Student, Universitatea Liberă Internațională din Moldova 

CZU: 37.017(498) 

Summary: Regarding the development of the child, education is the vital field of the society in which it 

must be permanently invested, because its fundamental purpose consists in the transmission from generation 

to generation of all the knowledge, accumulated over the centuries, by humanity; in preparing the child for 

socio-professional and family life, for integration into society, simultaneously with the development of his 

personality and reaching a maximum potential. In this sense, the school must help children to know and 

accept each other, to design and internalize their ideals, to help them become aware and take responsibility 

for participating and participating. is involved in the development of the society to which they belong. 

Rezumat: În ceea ce privește dezvoltarea copilului, educația este domeniul vital al societății în care trebuie 

investit permanent, căci scopul fundamental al acesteia constă în transmiterea din generație în generație a 

tuturor cunoștințelor, acumulate de-a lungul secolelor, de umanitate; în pregătirea copilului pentru viața 

socioprofesională și de familie, pentru integrarea în societate, concomitent cu dezvoltarea personalității lui și 

cu atingerea unui potențial maxim. În acest sens, școala trebuie să-i ajute pe copii să se cunoască și să se 

accepte, să-și proiecteze și să-și interiorizeze idealurile, să-i ajute să conștientizeze și să-și asume 

responsabilitatea pentru a participa și a se implica în dezvoltarea societății căreia îi aparțin. 
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Din Convenția ONU cu privire la Drepturile Copilului, documentul internațional în care 

„drepturile copilului” sunt menționate și promovate în mod unitar, iar protecția copilului se impune 

de la sine, reiese că: „Orice copil trebuie să crească într-un mediu familial, într-o atmosferă de 

fericire, dragoste și înțelegere; orice copil, din cauza lipsei sale de maturitate fizică și intelectuală, 

are nevoie de protecție specială și îngrijiri speciale; orice copil are dreptul la educație – cel puțin 

primară – gratuită și obligatorie:  educația trebuie să fie orientată în sensul dezvoltării personalității 

și talentelor copilului, pregătindu-l pentru o viață activă ca adult. În toate acțiunile privind copilul 

va avea prioritate interesul superior al acestuia”.[1: p.5-20] 

 Importanța acordată copilului de-a lungul timpului a cunoscut o continuă evoluție: de pildă, 

în Antichitate, atitudinea față de copii era diferită de la o societate la alta (la romani și la greci 

copilul era recunoscut doar dacă era sănătos sau dorit,  pentru popoarele orientale, dar și pentru 

germani și incași, copilul era considerat o binecuvântare, o bucurie, creșterea și îngrijirea lui, chiar 

bolnav fiind, constituind o datorie); în Evul Mediu, până la apariția Iluminismului când copilul 

devine centrul unei atenții speciale, copilul era considerat un adult în miniatură care trebuia să 

participe, alături de părinți, la toate muncile; În epoca modernă, se vorbește despre o societate 

centrată pe copil, care, cu greu însă poate pătrunde în spatele ușilor închise ale familiei, pentru a lua 

atitudine față de numeroasele abuzuri, de ignorarea nevoilor și față de încălcări ale drepturilor 

copilului. La începutul secolului al XIX-lea, odată cu apariția științelor socioumane precum 

psihologia și psihopedagogia, copilul a devenit subiect direct al drepturilor umane: începe să se 

manifeste grija pentru aspectele legate de dezvoltarea umană, în special, de educația copilului și 

odată cu acestea a apărut și preocuparea pentru dezvoltarea și protecția lui. Mai exact, această 

preocupare devine oficială în 1924 când, Liga Națiunilor a adoptat Declarația de la Geneva și, în 

1959, când Organizația Națiunilor Unite a adoptat Declarația drepturilor copilului, iar mai târziu, în 

1989 prin adoptarea Convenției ONU cu privire la Drepturile Copilului. 

 Conform prevederilor Convenției ONU, copilul trebuie tratat cu respect, iar statul este 

obligat să îi asigure cele mai bune condiții de dezvoltare, să respecte drepturile copilului și normele 

de protecție ale acestuia. Drepturile copilului conținute în Convenție trebuie să fie aplicate tuturor 

copiilor, fără discriminare. Astfel, fiecare copil are dreptul la viață, la educație și la o dezvoltare 

armonioasă.  

Din Convenția ONU reiese că, se numește copil „orice persoană sub 18 ani, cu excepția 

cazului în care, prin lege, majoratul este atins la o vârstă mai mică”.[1: p.5-20] 

România a fost printre primele state care au ratificat Convenția ONU cu privire la Drepturile 

Copilului, în anul imediat următor adoptării sale în cadrul Națiunilor Unite, prin Legea nr. 18 din 28 

septembrie 1990. După semnarea Convenției, România și-a propus îmbunătățirea situației copiilor, 

asigurarea faptului că normele de protecție a copilului și drepturile copilului sunt respectate; 

 asigurarea celor mai bune condiții pentru ca ei să crească sănătoși, să aibă o educație de bună 

calitate și să participe activ la viața comunității.  

Interesul superior al copilului reprezintă unul din principiile fundamentale ale Convenției, 

cât și al Legii 272/2004 privind protecția copilului și activitatea de a promova drepturile copilului: 

drepturi de protecție, drepturi de dezvoltare și drepturi de participare.  

Pentru ca statul și societatea civilă să poată veghea asupra respectării prevederilor legale 

privind drepturile copilului, s-au înființat o serie de instituții atât la nivel central  (în cadrul 

Ministerului Muncii Familiei și Protecției Sociale: Autoritatea Națională pentru Protecția 
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Drepturilor Copilului și Comitetul național director pentru prevenirea şi combaterea exploatării 

copiilor prin muncă; Oficiul Român pentru Adopții), cât și la nivel județean (Consiliului județean 

prin Comisia pentru Protecția Copilului și Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția 

Copilului; Agenția Județeană pentru Plăți și Inspecție Socială ) și local ( Primăria și Consiliul local 

prin: Serviciul public local de asistență socială și Autoritatea tutelară; Instituții de asistență socială 

aflate în subordinea consiliului județean sau a celui local sau susținute de organizații neguverna-

mentale și unități de cult; Organizații ale societății civile: organizații neguvernamentale, unități de 

cult etc).  

Copilul este bunul social, resursa umană a viitorului, investiția care asigură continuitatea și 

progresul unei societăți. De dezvoltarea armonioasă, sănătoasă,  de gradul de educație și de profilul 

social-moral al generației tinere depinde deci, bunăstarea unei societăți. De aceea, asistența socială, 

prin serviciile specializate pe care le oferă, a căpătat un loc central în ceea ce privește protecția 

copilului oferind suport social special și suplimentar, dar și ocrotire, atunci când este cazul, copiilor 

aflați în situație de dificultate. [3: p.8] 

În ceea ce privește dezvoltarea copilului, educația este domeniul vital al societății în care 

trebuie investit permanent, căci scopul fundamental al acesteia constă în transmiterea din generație 

în generație a tuturor cunoștințelor, acumulate de-a lungul secolelor, de umanitate; în pregătirea 

copilului pentru viața socioprofesională și de familie, pentru integrarea în societate, concomitent cu 

dezvoltarea personalității lui și cu atingerea unui potențial maxim.  

În acest sens, școala trebuie să-i ajute pe copii să se cunoască și să se accepte, să-și 

proiecteze și să-și interiorizeze idealurile, să-i ajute să conștientizeze și să-și asume responsabili-

tatea pentru a participa și a se implica în dezvoltarea societății căreia îi aparțin.[4: p. 264-266] 

Obiectivul major al școlii este să ofere un context adecvat pentru învățare și dezvoltare, în 

care toți copiii să se pregătească să înțeleagă lumea în care trăiesc și în care vor deveni activi în 

viitor. Pentru aceasta, școala trebuie să dispună, pe lângă cadrele didactice, de o serie de specialiști 

(psihologi, asistenți sociali, medici, logopezi, psihopedagogi etc) care pot preveni sau remedia 

anumite conduite atât la nivel individual cât și de grup. 

Consilierea psihologică a copiilor în școală, urmărește să faciliteze realizarea acestui 

obiectiv. Scopul fundamental al consilierii psihologice și implicit al serviciilor de asistență socială 

în școală este acela de a crea condițiile necesare pentru ca elevii să-și satisfacă trebuințele educative 

de bază, să-și dezvolte abilitatea de a lua decizii și de a rezolva probleme, să-și dezvolte capacitatea 

de adaptare la schimbare și să fie pregătiți să-și asume responsabilitatea pentru propria conduită. 

Elevii care sunt susținuți să găsească satisfacții, practice sau intelectuale, în procesul învățării și al 

formării propriilor competențe dezvoltă un sens al autonomiei personale și sociale definitoriu pentru 

integrarea eficientă în comunitate. De aceea, obiectivul general al consilierii în asistență socială în 

școală alături de consilierea psihologică și de cea psihopedagogică, urmărește, în primul rând, 

identificarea barierelor învățării și îndepărtarea acestora.  

Din perspectiva asistenței sociale, consilierea copiilor în școală este un tip de intervenție 

care vizează în special copiii aflați în diferite situații de criză datorate unor aspecte sociale precum 

lipsa unuia sau ambilor părinți, instabilitatea familială, sănătatea precară sau deficiențe de orice 

natură. Consilierea vizează în aceeași măsură și grupurile vulnerabile pentru a le oferi acestora 

șanse egale de creștere, îngrijire și educație.  

Serviciile de consiliere în asistență socială școlară au un rol deosebit de important în 

identificarea, prevenirea și ameliorarea unor probleme ce pot perturba procesul educațional. 

Asistența socială școlară poate identifica problemele legate de un potențial eșec școlar, o adaptare 
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dificilă la colectivul clasei sau la programul școlar și totodată, poate participa la integrarea copiilor 

cu deficiențe în învățământul de masă sau poate ajuta la recuperarea lor în învățământul special. 

Pentru o intervenție reușită și cu rezultate măsurabile, consilierul în asistență socială din 

școală, în suportul oferit clientului său, trebuie să se concentreze nu numai pe problemele cu care se 

confruntă copilul, ci și pe cele cu care se confruntă familia sa, identificând cauzele care perturbă 

dezvoltarea copilului și care pot fi diverse: divorțul părinților, alcoolismul, violența domestică 

șomajul, bolile cronice sau diferite accidente fizice. Pe fondul acestor fenomene sociale, tot mai 

multe familii au carențe severe în ceea ce privește dezvoltarea și educarea copiilor. De cele mai 

multe ori copiii care provin din aceste medii devin victime ale propriilor lor familii marcate de 

anxietate, severitate excesivă sau neglijență, sărăcie, iresponsabilitate, agresivitate, abuz fizic, 

imaturitate socială - factori care afectează în mod negativ dezvoltarea intelectuală a copiilor.  

Din aceste motive, în fiecare școală se impune existența unui centru de consiliere în asistență 

socială care are ca scop: 

Sprijinirea și asistarea elevilor și totodată a părinților sau a cadrelor didactice pentru a face 

față numeroaselor dificultăți psihosociale care perturbă sau afectează procesul educațional, relațiile 

familiale ori școlare;  

Sprijinirea copiilor atunci când apar probleme în dezvoltarea lor, în situații de abandon 

școlar, inadaptare socială comportamente deviante;  

Sprijinirea părinților în dezvoltarea competențelor parentale, a abilităților acestora în ceea ce 

privește îngrijirea și dezvoltarea copiilor;  

Conștientizarea părinților de nevoile pe care le are copilul, dar și sprijinirea lor în a depăși 

situațiile dificile, uneori temporare care pot pune în pericol dezvoltarea copiilor, sau care generează 

riscuri de separare a copiilor de mediul lor familial. [4: p.264-266] 

Pentru ca problemele cu care se confruntă copii și familiile lor să se poată rezolva, 

consilierul în asistență socială din școală încheie o serie de parteneriate cu serviciile comunitare cu 

responsabilități în educație, sănătate, pregătire profesională, protecție socială; cu potențialii 

parteneri comunitari precum cadre didactice, medici, preoți, vecini care pot contribui la dezvoltarea 

centrului de consiliere din școală; dar și cu instituțiile din comunitate pentru a identifica situațiile 

care necesită intervenție și suport specializat. Totodată, în proximitatea clienților, acesta 

organizează grupuri sau rețele de sprijin care să-i ajute în creșterea și educarea copiilor. 

De asemenea, asistentul social din școală poate veni în sprijinul copiilor și al familiilor 

acestora prin diferite metode:  

Le acordă asistență în obținerea unor prestații sociale în bani cum sunt: alocațiile, venitul 

minim garantat, alte ajutoare sociale. In acest scop, asistentul social verifică și analizează veniturile 

clientului său și, împreună cu acesta, face demersurile necesare obținerii prestațiilor ce i se cuvin 

clientului, conform legislației în vigoare; 

Le susține demersurile de integrare sau reintegrare școlară sau profesională, astfel încât, în 

funcție de așteptările și opiniile copilului și ale familiei, asistentul social evaluează situația din 

punct de vedere școlar și profesional identifică instituțiile la care poate apela clientul, sprijină 

accesul la structuri de învățământ și cursuri de formare profesională, îl însoțește pe client în 

demersurile sale; 

Informează copiii și familiile acestora asupra drepturilor și posibilităților de sprijin, precum 

și a instituțiilor abilitate în furnizarea ajutorului;  

Îi asistă pe clienții cu dificultăți psihosociale, psihologice, de comportament, pe cei 

dependenți de alcool ori de alte substanțe toxice și care pun sănătatea în pericol, precum drogurile; 
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Îi susține în situații de criză și, atunci când este cazul, propune resurse terapeutice; 

După ce analizează toate resursele de care dispune clientul și identifică toate obstacolele ce 

pot împiedica schimbarea, consilierul realizează, împreună cu acesta un plan de schimbare a 

situației de viață a lui, plan urmărit îndeaproape de asistentul social până la finalizarea reușită;  

Îi informează, susține și acompaniază pe clienți în rezolvarea problemelor, chiar și în găsirea 

sau păstrarea unei locuințe și îi pregătește pentru schimbarea cadrului lor de viață. [4: p.264-266]   

Cel mai important aspect este însă acela că, pe baza stabilirii unei relații de încredere între 

consilier și clientul sau clienții săi, în urma unei atente analize a resurselor de care clienții dispun, 

aceștia din urmă reușesc să-și identifice propriile resurse și să găsească soluții în rezolvarea 

propriilor probleme, cu alte cuvinte, consilierea are o contribuție importantă în dezvoltarea unor 

abilități de rezolvare și gestionare a problemelor și chiar a conflictelor.  

În concluzie, consilierul în asistență socială din școală poate interveni cu succes în 

activitățile de formare și educare a copiilor și adolescenților, viitorii adulți de mâine. 
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Summary. The article addresses the concept of psychophysical health, a complex concept with different 

dimensions. The foundations of psychophysical health are established in the early stages of postembryonic 

ontogenesis, a period when intense organ development and the formation of functional body systems take 

place, the main personality traits are established, character, attitude towards oneself and others are formed. 

Rezumat. În articol este abordat conceptul de sănătate  psihofizică, concept complex cu diferite dimensiuni.   

Bazele sănătății psihofizice se stabilesc în etapele timpurii ale ontogenezei postembrionare,  perioadă când 

are  loc o dezvoltare intensă a organelor și formarea sistemelor funcționale ale corpului, se stabilesc 

principalele trăsături de personalitate, se formează caracterul, atitudinea față de sine și de ceilalți.  
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